

文章编号 :1000-2375(2015)04-0367-05

一个包含 Smarandache LCM 对偶函数的方程

高丽, 马娅锋

(延安大学数学与计算机科学学院, 陕西 延安 716000)

摘要:在初等数论和分类讨论方法的基础上使用 java 程序研究函数方程 $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 3\Omega(n)$ 的可解性, 并给出这个方程的所有正整数解的具体形式.

关键词:Smarandache LCM 对偶函数; Ω 函数; 分类讨论; 正整数解

中图分类号:O156.4 文献标志码:A DOI:10.3969/j.issn.1000-2375.2015.04.013

An equation involving the Smarandache LCM dual function

GAO Li, MA Yafeng

(college of Mathematics and computer Science, Yan'an University, Yan'an 716000, China)

Abstract: Based on the elementary number theory and classification discussion methods, we studied the solvability of the equation $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 3\Omega(n)$ using the java program, and its all specific forms of positive integer solution were given.

Keywords: Smarandache dual LCM function; Ω function; classification discussion; positive integer solution

1 主要结论

对任意的正整数 n , 著名的 Smarandache LCM 函数的对偶函数定义为^[1]:

$$SL(n) = \min\{k|n|[1, 2, \dots, k], k \in N_+\},$$

其对偶函数定义为^[2-3]:

$$SL^*(n) = \max\{k|[1, 2, \dots, k]|n, k \in N_+\}.$$

许多学者对 $SL^*(n)$ 的算术性质进行了研究, 获得了不少有趣的结果. 例如, 田呈亮^[4]得到当 n 为奇数时, $SL^*(n) = 1$; 当 n 为偶数时, $SL^*(n) \geq 2$. 王好^[5]得到 $\sum_{d|n} SL^*(d) = \sum_{d|n} S^*(d)$ 的正整数解. 陈斌^[6]得到了

$\sum_{d|n} \frac{1}{S^*(d)} = 3\Omega(n)$ 的正整数解. 赵娜娜^[7-8]得到了 $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \Omega(n)$ 和 $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 2\Omega(n)$ 的正整数解.

本文中利用初等数论和分类讨论的方法研究方程

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 3\Omega(n) \tag{1}$$

的正整数解, 并得到其所有正整数解.

定理 方程(1)的奇数解为 $p_1^3 p_2^5$; 所有偶数解为 $2p_1^2 p_2^3$; $2p_1^3 p_2^2$; $2p_1 p_2 p_3$; $2^{10} \cdot 3^{98}$; $2^{11} \cdot 3^{54}$; $2^{13} \cdot 3^{32}$; $2^{17} \cdot 3^{21}$; $2^{20} \cdot 3^{18}$; $2^{31} \cdot 3^{14}$; $2^{53} \cdot 3^{12}$; $2^{97} \cdot 3^{11}$; $2^3 3^2 p_2^6$; $2^3 3^4 p_2^3$; $2^4 3^6 p_2^2$; $2^4 3^{40} p_2^1$; $2^5 3^3 p_2^3$; $2^5 3^{18} p_2^1$; $2^{10} 3^8 p_2^1$; $2^{13} 3^2 p_2^3$; $2^{13} 3^7 p_2^1$;

收稿日期 2014-12-14

基金项目 国家自然科学基金(11471007)、陕西省科学技术研究发展计划项目(2013JQ1019)、陕西省教育厅科研计划项目(12JK0893)、延安大学校级科研计划项目(YD2014-05)和延安大学高水平大学建设项目(2012SXTS07)资助

作者简介 高丽(1966-)女 教授

$2^{21}3^6 p_2^1; 2^{25}3^3 p_2^2; 2^{109}3^5 p_2^1; 2^{22}3^2 p_2^8; 2^{23}3^{10} p_2^2; 2^{23}3^1 p_2^7; 2^{23}3^2 p_2^5; 2^{23}3^6 p_2^2; 2^4 3^2 p_2^4; 2^4 3^{20} p_2^1; 2^5 3^4 p_2^2; 2^5 3^{12} p_2^1;$
 $2^7 3^1 p_2^5; 2^7 3^2 p_2^3; 2^7 3^8 p_2^1; 2^9 3^3 p_2^2; 2^{11} 3^6 p_2^1; 2^{19} 3^5 p_2^1; 2^6 p_1^{29}; 2^7 p_1^{17}; 2^8 p_1^{13}; 2^9 p_1^{11}; 2^{11} p_1^9; 2^{13} p_1^8; 2^{17} p_1^7; 2^{29} p_1^6;$
 $2^2 \cdot p_1^2 \cdot p_2^5; 2^2 \cdot p_1^3 \cdot p_2^3; 2^2 \cdot p_1^5 \cdot p_2^2; 2^3 \cdot p_1^1 \cdot p_2^8; 2^3 \cdot p_1^2 \cdot p_2^3; 2^3 \cdot p_1^3 \cdot p_2^2; 2^3 \cdot p_1^8 \cdot p_2^1; 2^4 \cdot p_1^1 \cdot p_2^5; 2^4 \cdot p_1^5 \cdot p_2^1; 2^5 \cdot p_1^1 \cdot p_2^4; 2^5 \cdot p_1^2 \cdot p_2^2;$
 $2^5 \cdot p_1^4 \cdot p_2^1; 2^8 \cdot p_1^1 \cdot p_2^3; 2^8 \cdot p_1^3 \cdot p_2^1; 2^2 \cdot p_1^2 \cdot p_2 \cdot p_3; 2^2 \cdot p_1 \cdot p_2^2 \cdot p_3; 2^2 \cdot p_1 \cdot p_2 \cdot p_3^2.$

2 定理的证明

定理的证明 当 $n=1$ 时, $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 1, 3\Omega(n) = 0$, 显然 $n=1$ 不是方程(1)的正整数解, 下设 $n > 1$ 具体讨论以下两种情况:

A: 当 $n > 1$ 且为奇数时, 设 $n = p_1^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}$, 此时显然对 n 的每一个因子 d 必为奇数. 即 $2 \nmid d$, 故 $SL^*(d) = S^*(d) = 1$, 而 $3\Omega(n) = 3(\alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k)$. 故原方程等价于

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|n} \frac{1}{S^*(d)} = 3\Omega(n).$$

由文献[2]可知, 当 n 为奇数时, 方程(1)的奇数解为 $n = p_1^3 p_2^5$, 其中 p_1, p_2 为奇素数.

B: 当 $n > 1$ 且为偶数时, 设 $n = 2^\alpha m$, $m = p_1^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}$, $\alpha \geq 1, p_1 < p_2 < \cdots < p_k$. 具体讨论以如下:

I) 当 $m=1$ 时, $n = 2^\alpha, 3\Omega(n) = 3\alpha$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \sum_{d|2^\alpha, d>1} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \frac{\alpha}{2},$$

故方程(1)等价于 $1 + \frac{\alpha}{2} = 3\alpha$, 解得 $\alpha = \frac{2}{5}$. 因此 $n = 2^\alpha$ 不是方程(1)的正整数解.

II) 当 $m > 1$ 时, 分 $\alpha = 1$ 和 $\alpha > 1$ 两种情况, 具体分析如下:

(a) 当 $\alpha = 1$ 时, $n = 2m, m = p_1^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}, k \geq 1$, 具体讨论如下:

(1) 当 $3|m$ 时, $n = 2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}, 5 \leq p_2 < p_3 < \cdots < p_k$.

(i) 当 $k=1$ 时, $n = 2 \cdot 3^{\alpha_1}, 3\Omega(n) = 3(1 + \alpha_1)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2 \cdot 3^{\alpha_1}} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \frac{1}{SL^*(2)} + \sum_{i=1}^{\alpha_1} \frac{1}{SL^*(3^i)} + \sum_{i=1}^{\alpha_1} \frac{1}{SL^*(2 \cdot 3^i)} = \frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1,$$

因此, 方程(1)等价于 $\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1 = 3(1 + \alpha_1)$. 由于 $\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1 < 3(1 + \alpha_1)$, 此时方程(1)无正整数解.

(ii) 当 $k=2$ 时, $n = 2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2}, 3\Omega(n) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2}} \frac{1}{SL^*(d)} = \left(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1\right)(1 + \alpha_2),$$

因此, 方程(1)等价于 $\left(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1\right)(1 + \alpha_2) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2)$. 由 java 程序易知此方程无正整数解, 此时方程(1)无正整数解.

(iii) 当 $k=3$ 时, $n = 2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} p_3^{\alpha_3}, 3\Omega(n) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} p_3^{\alpha_3}} \frac{1}{SL^*(d)} = \left(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1\right)(1 + \alpha_2)(1 + \alpha_3),$$

因此, 方程(1)等价于 $\left(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1\right)(1 + \alpha_2)(1 + \alpha_3) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$, 解得此方程无正整数解, 此时方程(1)无正整数解.

(iv) 当 $k \geq 4$ 时, $n = 2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}, 3\Omega(n) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2 \cdot 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}} \frac{1}{SL^*(d)} = \left(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1\right)(1 + \alpha_2) \cdots (1 + \alpha_k).$$

由数学归纳法证得,当 $k \geq 4$ 时, $(\frac{3}{2} + \frac{4}{3}\alpha_1)(1 + \alpha_2) \cdots (1 + \alpha_k) > 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k)$, 易知此方程无正整数解, 此时方程(1)无正整数解.

(2)当 $3 \nmid m$ 时, $n = 2 \cdot p_1^{\alpha_1} \cdot p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}$, $5 \leq p_1 < p_2 < \cdots < p_k$ 此时,

$$3\Omega(n) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k),$$

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \frac{3}{2}(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2) \cdots (1 + \alpha_k).$$

因此,方程(1)等价于

$$\frac{3}{2}(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2) \cdots (1 + \alpha_k) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k) \tag{2}$$

下面求解方程(2).

(i)当 $k = 1$ 时, (2)式等价于 $\frac{3}{2}(1 + \alpha_1) = 3(1 + \alpha_1)$. 解得 $\alpha_1 = -1$ 此时方程(1)无正整数解.

(ii)当 $k = 2$ 时, (2)式等价于 $\frac{3}{2}(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2)$, 即 $\alpha_1\alpha_2 = 1 + \alpha_1 + \alpha_2$, 解得 $\alpha_1 = 2, \alpha_2 = 3$ 或者 $\alpha_1 = 3, \alpha_2 = 2$, 即 $n = 2p_1^2p_2^3$ 或者 $n = 2p_1^3p_2^2$ 是方程(1)的正整数解.

(iii)当 $k = 3$ 时, (2)式等价于 $\frac{3}{2}(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2)(1 + \alpha_3) = 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$, 解得 $\alpha_1 = \alpha_2 = \alpha_3 = 1$, 即 $n = 2p_1p_2p_3$ 是方程(1)的正整数解.

(iv)当 $k \geq 4$ 时, 由数学归纳法证得,

$$\frac{3}{2}(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2) \cdots (1 + \alpha_k) > 3(1 + \alpha_1 + \alpha_2 + \cdots + \alpha_k),$$

易知此方程无正整数解, 此时方程(1)无正整数解.

(b)当 $\alpha \geq 2$ 时, $n = 2^\alpha m = 2^\alpha \cdot p_1^{\alpha_1} \cdot p_2^{\alpha_2} \cdots p_k^{\alpha_k}$, $3 \leq p_1 < p_2 < \cdots < p_k$.

(I)当 $3|m$ 时, 具体讨论如下:

(i)当 $k = 1$ 时, $n = 2^\alpha 3^{\alpha_1}$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2^\alpha 3^{\alpha_1}} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4}.$$

因此,方程(1)等价于 $1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4} = 3(\alpha + \alpha_1)$, 即 $2 + \alpha\alpha_1 = 10\alpha + 9\alpha_1$. 由 java 程序解得 $\alpha = 10, \alpha_1 = 98$; $\alpha = 11, \alpha_1 = 54$; $\alpha = 13, \alpha_1 = 32$; $\alpha = 17, \alpha_1 = 21$; $\alpha = 20, \alpha_1 = 18$; $\alpha = 31, \alpha_1 = 14$; $\alpha = 53, \alpha_1 = 12$; $\alpha = 97, \alpha_1 = 11$. 即

$$n = 2^{10} \cdot 3^{98}, n = 2^{11} \cdot 3^{54}, n = 2^{13} \cdot 3^{32}, n = 2^{17} \cdot 3^{21}, n = 2^{20} \cdot 3^{18}, n = 2^{31} \cdot 3^{14}, n = 2^{53} \cdot 3^{12}, n = 2^{97} \cdot 3^{11}$$

为方程(1)的解.

(ii)当 $k = 2$ 时, $n = 2^\alpha 3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2}$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2)$ 具体讨论如下:

①当 $p_2 = 5$ 时, 即 $n = 2^\alpha 3^{\alpha_1} 5^{\alpha_2}$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2^\alpha 3^{\alpha_1} 5^{\alpha_2}} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \alpha_2 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4} + \frac{\alpha_2(\alpha-1)}{2} + \alpha_1\alpha_2 + \frac{\alpha_1\alpha_2(\alpha-1)}{6}.$$

因此,方程(1)等价于

$$1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \alpha_2 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4} + \frac{\alpha_2(\alpha-1)}{2} + \alpha_1\alpha_2 + \frac{\alpha_1\alpha_2(\alpha-1)}{6} = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2),$$

可化简为 $6 + 3\alpha\alpha_1 + 6\alpha\alpha_2 + 10\alpha_2\alpha_1 + 2\alpha\alpha_1\alpha_2 = 30\alpha + 27\alpha_1 + 30\alpha_2$. 由 java 程序解得 $\alpha = 3, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 6$; $\alpha = 3, \alpha_1 = 4, \alpha_2 = 3$; $\alpha = 4, \alpha_1 = 6, \alpha_2 = 2$; $\alpha = 4, \alpha_1 = 40, \alpha_2 = 1$; $\alpha = 5, \alpha_1 = 3, \alpha_2 = 3$; $\alpha = 5, \alpha_1 = 18, \alpha_2 = 1$; $\alpha = 10, \alpha_1 = 18, \alpha_2 = 1$; $\alpha = 13, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 3$; $\alpha = 13, \alpha_1 = 7, \alpha_2 = 1$; $\alpha = 21, \alpha_1 = 6, \alpha_2 = 1$; $\alpha = 25, \alpha_1 = 3, \alpha_2 = 2$; $\alpha = 109, \alpha_1 = 5, \alpha_2 = 1$.

即 $n = 2^3 3^2 p_2^6$; $n = 2^3 3^4 p_2^3$; $n = 2^4 3^6 p_2^2$; $n = 2^4 3^{40} p_2^1$; $n = 2^5 3^3 p_2^3$; $n = 2^5 3^{18} p_2^1$; $n = 2^{10} 3^8 p_2^1$; $n = 2^{13} 3^2 p_2^3$;

$n = 2^{13}3^7 p_2^1 ; n = 2^{21}3^6 p_2^1 ; n = 2^{25}3^3 p_2^2 ; n = 2^{109}3^5 p_2^1$ 为方程(1)的解.

②当 $p_2 > 5$ 时, $n = 2^{\alpha}3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2}$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \sum_{d|2^{\alpha}3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2}} \frac{1}{SL^*(d)} = 1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \alpha_2 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4} + \frac{\alpha_2(\alpha-1)}{2} + \alpha_1\alpha_2 + \frac{\alpha_1\alpha_2(\alpha-1)}{4}.$$

因此, 方程(1)等价于

$$1 + \frac{\alpha-1}{2} + \alpha_1 + \alpha_2 + \frac{\alpha_1(\alpha-1)}{4} + \frac{\alpha_2(\alpha-1)}{2} + \alpha_1\alpha_2 + \frac{\alpha_1\alpha_2(\alpha-1)}{4} = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2),$$

可化简为 $2 + \alpha\alpha_1 + 2\alpha\alpha_2 + 3\alpha_2\alpha_1 + \alpha\alpha_1\alpha_2 = 10\alpha + 9\alpha_1 + 10\alpha_2$. 由 java 程序解得

$\alpha = 2, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 8 ; \alpha = 2, \alpha_1 = 10, \alpha_2 = 2 ; \alpha = 3, \alpha_1 = 1, \alpha_2 = 17 ; \alpha = 3, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 5 ; \alpha = 3, \alpha_1 = 6, \alpha_2 = 2 ; \alpha = 4, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 4 ; \alpha = 4, \alpha_1 = 20, \alpha_2 = 1 ; \alpha = 5, \alpha_1 = 4, \alpha_2 = 2 ; \alpha = 5, \alpha_1 = 12, \alpha_2 = 1 ; \alpha = 7, \alpha_1 = 1, \alpha_2 = 5 ; \alpha = 7, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 3 ; \alpha = 7, \alpha_1 = 8, \alpha_2 = 1 ; \alpha = 9, \alpha_1 = 3, \alpha_2 = 2 ; \alpha = 11, \alpha_1 = 6, \alpha_2 = 1 ; \alpha = 19, \alpha_1 = 5, \alpha_2 = 1$. 即

$n = 2^23^2 p_2^8 ; n = 2^23^{10} p_2^2 ; n = 2^33^1 p_2^7 ; n = 2^33^2 p_2^5 ; n = 2^33^6 p_2^2 ; n = 2^43^2 p_2^4 ; n = 2^43^{20} p_2^1 ; n = 2^53^4 p_2^2 ; n = 2^53^{12} p_2^1 ; n = 2^73^1 p_2^5 ; n = 2^73^2 p_2^3 ; n = 2^73^8 p_2^1 ; n = 2^93^3 p_2^2 ; n = 2^{11}3^6 p_2^1 ; n = 2^{19}3^5 p_2^1$ 为(1)式的解.

(iii) 当 $k = 3$ 时, $n = 2^{\alpha}3^{\alpha_1} p_2^{\alpha_2} p_3^{\alpha_3}$, $5 \leq p_2 < p_3$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$ 具体讨论如下:

①当 $p_2 = 5, p_3 = 7, \alpha_1 = \alpha_2 = \alpha_3 = 1$ 时, $n = 2^{\alpha} \cdot 3 \cdot 5 \cdot 7$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + 3)$ 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 6 + 2\alpha + \frac{2}{3}(\alpha - 1) + \frac{\alpha - 2}{8} + \frac{1}{7},$$

因此, 方程(1)等价于 $6 + 2\alpha + \frac{2}{3}(\alpha - 1) + \frac{\alpha - 2}{8} + \frac{1}{7} = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$.

由于 $6 + 2\alpha + \frac{2}{3}(\alpha - 1) + \frac{\alpha - 2}{8} + \frac{1}{7} < 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$, 因此, 方程(1)无正整数解.

②当 $p_2 \neq 5, 5 < p_2 < p_3, \alpha_1 = \alpha_2 = \alpha_3 = 1$ 时, $n = 2^{\alpha} \cdot 3 \cdot p_2 \cdot p_3$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + 3)$,

有 $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = 3\alpha + 5$, 由于 $3\alpha + 5 < 3(\alpha + 3)$, 因此, 方程(1)无正整数解.

③当 $\alpha_1 > 1, \alpha_2 > 1, \alpha_3 > 1$ 时, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3)$, 有

$$\begin{aligned} \sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} &= (\alpha_1 - 1) + (\alpha_2 - 1) + (\alpha_3 - 1) + \frac{(\alpha - 1)(\alpha_1 - 1)}{4} + \frac{(\alpha - 1)(\alpha_2 - 1)}{2} + \frac{(\alpha - 1)(\alpha_3 - 1)}{2} + \\ &(\alpha_1 - 1)(\alpha_2 - 1) + (\alpha_1 - 1)(\alpha_3 - 1) + (\alpha_2 - 1)(\alpha_3 - 1) + \frac{(\alpha - 1)(\alpha_1 - 1)(\alpha_2 - 1)}{4} + \\ &\frac{(\alpha - 1)(\alpha_1 - 1)(\alpha_3 - 1)}{4} + \frac{(\alpha - 1)(\alpha_2 - 1)(\alpha_3 - 1)}{2} + (\alpha_1 - 1)(\alpha_2 - 1)(\alpha_3 - 1) + \\ &\frac{(\alpha - 1)(\alpha_1 - 1)(\alpha_2 - 1)(\alpha_3 - 1)}{4} + 1 + \frac{\alpha - 1}{2}, \end{aligned}$$

由于 $\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} > 3\Omega(n)$, 因此方程(1)无正整数解.

(iv) 因此, 当 $k \geq 4$ 时, 方程(1)也无正整数解.

(II) 当 $3 \nmid m$ 时, $n = 2^{\alpha} m = 2^{\alpha} \cdot p_1^{\alpha_1} \cdot p_2^{\alpha_2} \cdot \dots \cdot p_k^{\alpha_k}$, $3\Omega(n) = 3(\alpha + \alpha_1 + \dots + \alpha_k)$, 有

$$\sum_{d|n} \frac{1}{SL^*(d)} = \frac{1}{2}(1 + \alpha)(1 + \alpha_1) \dots (1 + \alpha_k).$$

(i) 当 $k = 1$ 时, 方程(1)等价于 $1 + \alpha\alpha_1 = 5\alpha + 5\alpha_1$, 由 java 程序解得 $\alpha = 6, \alpha_1 = 29 ; \alpha = 7, \alpha_1 = 17 ; \alpha = 8, \alpha_1 = 13 ; \alpha = 9, \alpha_1 = 11 ; \alpha = 11, \alpha_1 = 9 ; \alpha = 13, \alpha_1 = 8 ; \alpha = 17, \alpha_1 = 7 ; \alpha = 29, \alpha_1 = 6$.

故 $n = 2^6 p_1^{29} ; n = 2^7 p_1^{17} ; n = 2^8 p_1^{13} ; n = 2^9 p_1^{11} ; n = 2^{11} p_1^9 ; n = 2^{13} p_1^8 ; n = 2^{17} p_1^7 ; n = 2^{29} p_1^6$ 为方程(1)的解.

(ii) 当 $k = 2$ 时, 方程(1)等价于 $\frac{1}{2}(1 + \alpha)(1 + \alpha_1)(1 + \alpha_2) = 3(\alpha + \alpha_1 + \alpha_2)$, 由 java 程序解得

$\alpha = 2, \alpha_1 = 2, \alpha_2 = 5 ; \alpha = 2, \alpha_1 = 3, \alpha_2 = 3 ; \alpha = 2, \alpha_1 = 5, \alpha_2 = 2 ; \alpha = 3, \alpha_1 = 1, \alpha_2 = 8 ; \alpha = 3,$

$\alpha_1=2, \alpha_2=3; \alpha=3, \alpha_1=3, \alpha_2=2; \alpha=3, \alpha_1=8, \alpha_2=1; \alpha=4, \alpha_1=1, \alpha_2=5; \alpha=4, \alpha_1=5, \alpha_2=1;$
 $\alpha=5, \alpha_1=1, \alpha_2=4; \alpha=5, \alpha_1=2, \alpha_2=2; \alpha=5, \alpha_1=4, \alpha_2=1; \alpha=8, \alpha_1=1, \alpha_2=3; \alpha=8, \alpha_1=3,$
 $\alpha_2=1.$ 即 $n=2^2 \cdot p_1^2 \cdot p_2^5; n=2^2 \cdot p_1^3 \cdot p_2^3; n=2^2 \cdot p_1^5 \cdot p_2^2; n=2^3 \cdot p_1^1 \cdot p_2^8; n=2^3 \cdot p_1^2 \cdot p_2^3; n=2^3 \cdot p_1^3 \cdot p_2^2; n=2^3 \cdot p_1^8 \cdot p_2^1;$
 $n=2^4 \cdot p_1^1 \cdot p_2^5; n=2^4 \cdot p_1^5 \cdot p_2^1; n=2^5 \cdot p_1^1 \cdot p_2^4; n=2^5 \cdot p_1^2 \cdot p_2^2; n=2^5 \cdot p_1^4 \cdot p_2^1; n=2^8 \cdot p_1^1 \cdot p_2^3; n=2^8 \cdot p_1^3 \cdot p_2^1$ 为(1)式的解.

(iii) 当 $k=3$ 时, 方程(1)等价于 $\frac{1}{2}(1+\alpha)(1+\alpha_1)(1+\alpha_2)(1+\alpha_3)=3(\alpha+\alpha_1+\alpha_2+\alpha_3).$

解得 $\alpha=2, \alpha_1=2, \alpha_2=1, \alpha_3=1; \alpha=2, \alpha_1=1, \alpha_2=2, \alpha_3=1; \alpha=2, \alpha_1=1, \alpha_2=1, \alpha_3=2.$

即 $n=2^2 \cdot p_1^2 \cdot p_2 \cdot p_3; n=2^2 \cdot p_1 \cdot p_2^2 \cdot p_3; n=2^2 \cdot p_1 \cdot p_2 \cdot p_3^2$ 为方程(1)的解.

(iv) 当 $k \geq 4$ 时, 用数学归纳法易证 $\frac{1}{2}(1+\alpha)(1+\alpha_1) \cdots (1+\alpha_k) > 3(\alpha+\alpha_1+\cdots+\alpha_k).$

因此, 方程(1)无正整数解.

综上所述, 定理得证.

3 参考文献

- [1] Smarandache F. Olney problems, not solutions[M]. Chicago: Xiquan Publ House, 1993.
- [2] 潘承洞, 潘承彪. 初等数论[M]. 北京: 北京大学出版社, 1992.
- [3] 张文鹏. 初等数论[M]. 西安: 陕西师范大学出版社, 2007.
- [4] Tian Chengliang. An equations involving the two Smarandache LCM dual function [J]. Scientia Magna, 2007, 3(3):104-107.
- [5] 王好. 一个包含Smarandache LCM对偶函数的方程[J]. 黑龙江大学: 自然科学学报, 2008, 25(5):645-647.
- [6] 陈斌. 包含Smarandache对偶函数的方程的正整数解[J]. 天津师范大学学报: 自然科学版, 2012, 32(3):6-8.
- [7] 赵娜娜. 关于Smarandache LCM对偶函数方程的可解性[J]. 渭南师范学院学报, 2013, 28(9):14-18.
- [8] 赵娜娜. 一个关于Smarandache LCM对偶函数的方程[J]. 纺织高校基础科学学报, 2013, 26(3):323-327.
- [9] 闫天国. 关于Smarandache LCM对偶函数的一个方程[J]. 西南民族大学学报, 2013, 39(4):570-574.
- [10] 陈斌. 一个包含Smarandache对偶函数的方程[J]. 西南大学学报: 自然科学版, 2012, 34(12):92-96.

(责任编辑 赵燕)

(上接第366页)

3 参考文献

- [1] Guo W B. The theory of class of groups[M]. Beijing: Science Press-Kluwer Academic Publishers, 2000:44-165.
- [2] Doerk K, Hawkes T. Finite soluble groups[M]. New York: Walter de Gruyter, 1992.
- [3] Ore O. Contributions to the theory of groups[J]. Duke Math J, 1935(5):431-460.
- [4] Kegel O H. Sylow-Gruppen and subnormaleiler endlicher Gruppen[J]. Math Z, 1962, 78(1):205-221.
- [5] 张勤海, 王丽芳. s -半置换子群对群结构的影响[J]. 数学学报, 2005, 48(1): 81-88.
- [6] 李世荣, 杜妮, 钟祥贵. 有限群的素数幂阶 S -拟正规嵌入子群[J]. 数学年刊, 2011, 32 A(1):27-32.
- [7] Skiba A N. On weakly s -permutable subgroups of finite groups[J]. Algebra J, 2007, 315(1): 192-209.
- [8] 谢凤艳, 郭文彬, 李保军. 广义置换子群理论中的一些公开问题[J]. 中国科学A辑, 2009, 39(5):593-604.
- [9] Miao L. On weakly s -permutable subgroups[J]. Bull Braz Math Soc, 2010, 41:223-235.
- [10] Xu Y, Li X. Weakly s -semipermutable subgroups of finite groups[J]. Front Math China, 2011, 6(1):161-175.
- [11] 李样明. 有限群的Sylow子群的弱 s -可补子群极大子群(英)[J]. 数学进展, 2011, 40(4):413-420.
- [12] Li C. On weakly s -semipermutable subgroups of finite groups II[J]. Adv Pure Appl Math, 2013(4):301-313.
- [13] Asaad M. The influence of weakly s -supplemented subgroups on the structure of finite groups[J]. Comm Algebra, 2014, 42: 2319-2330.
- [14] Robinson D J S. A Course in theory of group[M]. New York: Springer, 1982.
- [15] Miao L, Guo W, Shum K P. New criteria for p -nilpotency of finite groups[J]. Comm Algebra, 2007, 35:965-974.

(责任编辑 赵燕)